1.- (EAE-1.1.1) Indica las cuatro fases del método cientifico. (Puntos: 4 — 3 —3)

12 Formularse preguntas. Los cientificos se plantean preguntas y recogen informacion en distintos medios (internet,
libros o consultando a otros cientificos) para formarse una idea de lo que puede suceder en el caso que los ocupa.
22 Emitir hipotesis. Con los conocimientos que han obtenido, los cientificos ya estdn en disposicion de emitir una
hipdtesis. Una hipdtesis es una suposicion que se establece provisionalmente como base de una investigacion.

32 Experimentar. Hay que comprobar si la hipdtesis es cierta. Para ello hay que ponerla a prueba con experimentos.
Estos deben repetirse varias veces bajo diversas circunstancias, tomando nota de estas y de los resultados.

42 Analizar. Una vez terminados los experimentos y analizados los datos, toca determinar si la hipotesis de partida
es verdadera o falsa: si es falsa, hay que sequir investigando y formular una nueva; si es verdadera, se pueden repetir
los experimentos para ver si se confirman los resultados.

Me pregunto cdmo se transmite el sonido. Emite una hipdtesis sobre si el sonido se puede transmitir por una
cuerda. Disefia un experimento para comprobarlo.

Hipdtesis: El sonido se puede transmitir por una cuerda solo si estd tensa.

Experimento: Cogemos dos vasos de pldstico y practicamos un pequeio agujero en el fondo de cada uno. A
continuacion, pasamos una cuerda a través de los orificios y hacemos un nudo en los palillos que hardn de tope.
Probamos a escuchar con las cuerdas tensas y con las cuerdas destensadas.

2.- (EAE-1.1.2) En la pampa argentina se cria ganado vacuno. Si un rancho de 2000 hectareas es capaz de
mantener entre 2500 y 3500 cabezas de ganado en libertad, segln la calidad de los pastos. a) ¢Qué cantidad de
reses podra haber en una regidn de 100 000 hectareas? Podemos usar factores de conversion: (Puntos: 5 —5)

Podemos usar factores de conversion:

Limite 2500 reses Limite 3500 reses
inferior = 100000 ha - 2000 ha = 125000 reses; superior = 100000 ha - W = 175000 reses

Podrd haber entre 125 000 y 175 000 reses, los mds probable es que la cantidad esté entre estos extremos, una
buena cifra podria ser la media, es decir 150 000 reses.

b) Si podemos sacrificar, para consumo, ocho de cada cien animales anualmente, suponiendo que se puede
conseguir 300 kg de carne por res y que se puede vender, al por mayor, a 4€ el kilo. ¢ Cuantas hectareas deberia
tener un rancho para obtener unos ingresos anuales de 120 000 € al afio? Podemos usar factores de conversion:

1k 9 lres reses
Masade _ 150000 €. —-9 = 30000 k9de , ™" dereses

carne 4 € carne’ sacrificadas = 30000kg- 300 kg =100 sacrificadas
4 100 reses )
n? total de reses = 100 reses sacrificadas - — = 1250 reses en la hacienda
8 reses sacrificadas
Suponiendo una media de 3 000 cabezas de ganado en 2 000 hectdreas:
ici 2000 ha
Superficie = 1250reses- ——— = 833,3 ha; Redondeando, deberd tener unas 850 ha
del rancho 3000 reses
3.- (EAE-1.1.2) Representa los datos de la tabla y halla: (Puntos: 1 —3 -3 — 3)
tiempo(s) espacio(m) a) Ecuacion matematica o [S M
0 15 y=m-x+n
2 20 s=m-t+n 45
4 25 n = 15 metros 20
s—n
6 30 m= -
t
8 35 45— 15 il e e el e By b2 (a)=(7,325)
10 40 m = 17 =25 0 L
12 45 . i i(b) = (6.5, 31.25)
14 50 s=25-t+15 i P
b) Espacio cuando el tiempo es de 7 s graficamente, 254 :
(escribe la respuesta y marca en rojo las lineas necesarias) y b
conlaférmula.  Grdficamente: Espacio =32,5m b
Con la férmula: s = 2,5-t+ 15 s '
§s=25-74+15=17,5+15=32,5m L L(s)
2 4 6 8 10 12 14

c¢) Tiempo cuando la posicion es de 31,25 m, graficamente, (escribe la respuesta y marca en rojo las lineas necesarias) y con la
férmula. Grdficamente: Tiempo = 6,5 sequndos

Con la 6 la: s =2.5-t+ 15 t_s—15_31,25—15_16,25
onla formula: s = 2, ; =235 - 25 =2

= 6,5 segundos




(EAE-1.3.1) Efectua los siguientes cambios de unidades usando factores de conversion: (Puntos: 5 —5)

1 hm _ 153000 hm

153 000 mm a hm 153000mm~100000mm— 100000 =1,53 hm

10000dg 22,3-10000 dg
= = 223000 dg

22,3kgadg 22,3 kg - Tkg 1

(EAE-1.3.1) Efectua los siguientes cambios de unidades usando factores de conversion: (Puntos: 5 —5)

36005 _ 3536005 _
1n 1 - N

3 horas y media a segundos 3,5

1dm? 30000000 dm?

1000000 mm® 1000000 >0 d4m =30litros

30 000 000 mm? a litros 30 000 000 mm? -

6.-

(EAE-1.3.1) Efectua los siguientes cambios de unidades usando factores de conversion: (Puntos: 5 —5)

540 km/h 540 /M 1000m 1h _ 540 -1000m _ 540000 m
m/ham/s h1km 3600s  3600s  3600s

m
=150—
S

10 000 000 000 cm? 13- 10 000 000 000 cm?
= = 130000 000 000 cm?

13 km? 2 13 km? -
m?acm m Tiom? Il

7.-

(EAE-1.4.1) Completa la tabla indicando el significado de cada pictograma. (Puntos: Resto 2 por fallo)

S ¥z

Corrosivo Oxidante Téxico Explosivo Peligroso Inflamable

8.-

(EAE-1.4.2) Completa la tabla. (Puntos: Resto 2 por fallo)

Matraz Erlenmeyer Probeta Pipeta Embudo

Vaso con forma cénica Tubo graduado con pie | Tubo de cristal que sirve | Util en forma de cono
terminado en un tubo destinado a medir para trasvasar liquidos. | terminado en una cafia usado
recto. liquidos. para trasladar liquidos.

_—

(EAE-1.4.2) Cudles de los siguientes consejos es errdneo, escribe en el cuadro el enunciado correcto:
(Puntos: 6 —4)

Mantén el area de trabajo limpia y desordenada. Al finalizar, limpia y ordena el material utilizado.

Utiliza gafas protectoras vy, si es necesario, guantes de latex.

No lleves bufandas, panuelos largos ni prendas u objetos que dificulten tu movilidad. Si tienes el cabello

largo, recégetelo.

No andes de un lado para otro sin motivo y, cuando tengas que desplazarte, corre dentro del laboratorio.

Lavate las manos con jabdn después de tocar cualquier producto quimico.

No dejes destapados los frascos ni aspires su contenido. No pruebes ni ingieras los productos.

Evita el contacto con fuentes de calor. No manipules cerca de ellas sustancias inflamables.

Los acidos y las bases fuertes han de manejarse alegremente, ya que la mayoria no son corrosivos.

Mantén el drea de trabajo limpia y ordenada. Al finalizar, limpia y ordena el material utilizado.
No andes de un lado para otro sin motivo y, cuando tengas que desplazarte, no corras dentro del laboratorio.
Los acidos y las bases fuertes han de manejarse con cuidado, ya que la mayoria ae son corrosivos.

¢Coémo debes tratar las pequefias quemaduras, los cortes y los productos quimicos derramados sobre la piel?

Las pequeiias quemaduras, los cortes y los productos quimicos derramados sobre la piel se tratardn lavando la
zona afectada con agua durante 10 minutos.




10. (EAE-1.5.1) Lee el siguiente texto y contesta a las preguntas a partir del mismo. (Puntos: 3 —3 — 3 Bonus: 1)

Como estudiantes de Fisica, observamos los fenémenos bajo diferentes circunstancias, e intentamos deducir las
leyes que rigen sus relaciones. Cada fendmeno natural es, para nuestras mentes, el resultado de un infinitamente
complejo sistema de condiciones. Lo que nos determinamos a hacer es desentrafiar estas condiciones, y al ver el
fendmeno de una manera que es en si misma parcial e imperfecta, lo descomponemos en sus caracteristicas una a una,
comenzando por la que nos resulta mds chocante al principio, y asi gradualmente aprendemos como contemplar el
fenémeno completo, cada vez con un mayor grado de claridad y diferenciacion entre sus caracteristicas.

Se dio un gran paso en la ciencia cuando los hombres llegaron al convencimiento de que, en orden a entender la
naturaleza de las cosas, se debe comenzar por preguntar, no si una cosa es buena o mala, nociva o beneficiosa, sino
de qué clase es y cudnto hay de ella. La calidad y la cantidad fueron entonces reconocidas como las caracteristicas
primarias que deben ser observadas en una investigacion cientifica.

Al desarrollarse la ciencia, el dominio de la cantidad ha invadido el de la cualidad, hasta que el proceso de investigacion
cientifica parece haberse convertido simplemente en la medicion y registro de cantidades, combinada con una
discusion matemdtica de los nimeros asi obtenidos.

La mente humana raramente queda satisfecha, y ciertamente, nunca ejercita sus mds elevadas funciones cuando estd
haciendo el trabajo de una mdquina de calcular. A lo que el hombre de ciencia aspira, tanto si es un matemdtico como
un fisico, es a adquirir y desarrollar ideas claras de las cosas con las que trata.

Otros hombres, sin embargo, no se contentan a menos de que puedan proyectar todas sus energias en la escena que
hacen aparecer ante si. Aprenden a qué velocidad se mueven los planetas a través del espacio, y experimentan con ello
un sentimiento de alegria. Calculan las fuerzas con las que los cuerpos celestes se atraen entre si, y sienten sus propios
musculos tensarse con el esfuerzo.

Para tales hombres, el impulso, la energia y la masa no son meras expresiones abstractas de los resultados de la
investigacion cientifica. Son palabras poderosas, que agitan sus almas como los recuerdos de la nifiez.

James Clerk Maxwell (Discurso ante la British Association, 1870)

a) éQué intenta un fisico al observar un fenémeno?

Al observar un fendmeno, intenta deducir las leyes que rigen sus relaciones.

b) éCudles son las caracteristicas primarias que deben ser observadas, segun el texto, en una investigacion cientifica?
La calidad y la cantidad son las caracteristicas primarias que deben ser observadas en una investigacion cientifica.

c) Segun Maxwell, éa qué aspira un hombre de ciencia?

A adquirir y desarrollar ideas claras de las cosas con las que trata.





